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Ceasul – una dintre cele mai performante 
invenţii umane

măsurarea timPuLui a devenit O PreOcuPaţie imPOr-
tantă a OmuLui din ceLe mai vecHi timPuri. de-a 

LunGuL secOLeLOr, Oamenii au venit cu diverse metOde cre-
ative de măsurare a timPuLui, de La ceasuri sOLare Până La 
ceasuriLe atOmice cu cesiu de astăzi. istOria cOnFecţiOnării 
ceasuriLOr – PrimeLOr autOmate în istOria teHnicii, Prezintă 
un exemPLu de căutare creativă Permanentă a minţii Ome-
neşti. Priveşti ceasuriLe din timPuriLe trecute şi te minunezi 
de măiestria meşteriLOr POPuLari, inventatOri ai trecutuLui, 
adevăraţi virtuOzi care au creat OPere de artă veritabiLe. 

La începuturi, pentru măsurarea timpului străbu-
nii noştri au apelat la obiectele din natură. Oamenii 
făceau observaţii asupra mişcării soarelui pe cer şi, 
pentru a  determina progresul astrului ceresc, au în-
ceput să folosească diverse obiecte. Primul sistem 
de măsurare a timpului a fost cadranul solar, care a 
apărut acum 5000-6000 de ani în Orientul Mijlociu 
şi în Africa de Nord. Mişcarea soarelui pe cer face 
posibilă estimarea relativ simplă a trecerii timpului, 
prin determinarea lungimii şi poziţiei umbrei lăsate 
de un pilon vertical. Dacă marcăm poziţia umbrei în 
anumite momente ale zilei, atunci aceste momen-
te pot fi determinate într-un mod coerent. Cu toate 
acestea, este dificil de măsurat cu o oarecare preci-
zie trecerea timpului pe un cadran solar, deoarece 

calea soarelui pe cer se schimbă odată cu anotim-
purile. Există un asemenea exemplar egiptean, care 
se păstrează încă din anul 800 î. Hr. De asemenea, 
este relativ bine păstrat renumitul ceas solar dacic 
de la Sarmizegetusa, folosit de strămoşii noştri pen-
tru  măsurarea timpului (fig. 1) [1]). 

a.

b.

Fig. 1. Ceasuri solare: 
a) de la Sarmizegetusa; b) de la Cluj-Mănăştur
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a.                                                                        b.

Fig. 2. Clepsidra, unul dintre cele mai 
vechi instrumente de măsurat timpul:  

a) cu apă; b) cu nisip

De menţionat, însă, că utilizarea acestui tip de 
ceas în zilele înnorate şi în timpul nopţii este impo-
sibilă. 

Acest neajuns a fost eliminat odată cu inventarea 
ceasului de apă. Ceasul de apă, cunoscut în lumea 
greacă drept clepsidră (din limba greacă „hoţ de 
apă”) a fost o încercare de a măsura trecerea tim-
pului prin cantitatea de apă care se scurge dintr-un 
rezervor (fig. 2, a [2]). Metoda aceasta ar fi sigură în 
cazul în care debitul de apă ar putea fi perfect con-
trolat. În practică, însă, acest lucru este greu de re-
alizat. 

Clepsidra are o istorie onorabilă, fiind utilizată, 
probabil, încă din anul 1400 î.Hr. în Egipt, Grecia, 
Roma, lumea arabă şi China, şi chiar, până prin seco-
lul XVI, în Europa. Clepsidra modernă funcţionează 
folosindu-se, pe acelaşi principiu, nisipul (fig. 2, b) şi 
putea fi întâlnită des în amvoanele din secolul XVIII 

în Marea Britanie, pentru măsurarea duratei predicii. 
Majorarea preciziei de măsurare, a duratei de 

funcţionare fără intervenţia omului i-a preocupat 
permanent pe inventatori. Astfel, în Europa anilor 
1300, spiritele inventive au început să confecţione-
ze ceasuri mecanice. De menţionat, însă, că unele 
mecanisme similare au apărut cu mult înainte de 
această perioadă. În anul 1901, pe insula Anti-
kythera au fost găsite rămăşiţele unui mecanism de 
ceasornic cu o vechime de peste 2000 de ani. Me-
canismul Antikythera (fig. 3 [3]) este un model arit-
metic al modelelor geometrice ale sistemului solar, 
cunoscute de Platon şi Arhimede, şi care a evoluat 
în planetariu. Realizat de Ctesibius din Alexandria 
cam prin 150 î.Hr., acest ceas automat cu un sistem 
complicat de roţi dinţate reprezintă o mărturie a ca-
pacităţilor extraordinare privind matematica şi in-
gineria într-o lume considerată barbară sau incultă.  

Fig. 3. Mecanismul Antikythera - model aritmetic al sistemului solar
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Mecanismul datează din anii 150–100 î.Hr. şi 
precede orice alt mecanism cunoscut ca ceas de 
complexitate similară având mai mult de un mile-
niu. Nivelul de inginerie în mecanism este uimitor şi 
peste orice standarde ale acelor timpuri. S-a putut 
conchide că el poate urmări fazele lunii, mişcările 
Soarelui, funcţionând ca un calendar antic al recol-
telor şi fenomenelor cereşti importante, care de-
clanşau festivaluri religioase de amploare. Puteau 
fi astfel urmărite şi interpretate eclipsele, mişcările 
corpurilor şi planetelor. Numit după locul descope-
ririi sale în 1901 lângă o epavă romană, mecanismul 
se pare că a întrecut cu cel puţin 1000 de ani lumea 
sa. Include cel puţin 20 de roţi dinţate, având şi o 
asamblare foarte sofisticată a roţilor, unde unele 
roţi montate excentric funcţionau, probabil, ca un 
mic sistem epiciclic sau diferenţial. Mecanismul era, 
probabil, acţionat de puterea generată de un ceas 
de apă sau de un alt dispozitiv. Mecanismul este cu-
noscut pentru modelul astronomic cu detalii remar-
cabile şi denotă multă ingeniozitate şi progres. Este, 
cu siguranţă, foarte asemănător cu ceasurile mari 
astronomice, care au fost construite peste tot în Eu-
ropa în timpul Renaşterii. Aceste prime ceasuri nu 
au avut braţe sau cadran; un clopot suna la fiecare 
oră. De fapt, cuvântul „ceas” vine din limba franceză 
„Cloche” sau „clopot”. Aceste ceasuri uriaşe au fost 
instalate în biserici sau mănăstiri – să anunţe înce-
putul unor rugăciuni şi servicii. Nu după mult timp 
au început să apară ceasuri cu braţe care indicau 
ora şi, mai târziu, au fost adăugate alte braţe pen-
tru a urmări minutele. Ceasul celebru din Catedra-
la Salisbury, instalat în 1386, funcţionează şi astăzi 
cu mecanismul original. Acesta nu are cadran, fiind 
conceput doar pentru a anunţa ora. 

La sfârşitul sec. XVII au apărut primele ceasuri 
cu pendul. În anul 1638 Galileo Galilei a descope-
rit legea mişcării pendulului şi a elaborat schema 
reglatorului cursei ceasului. Însă meritul realizării 
tehnice îi revine lui Christian Huygens, matemati-
cian şi astronom olandez (1629-1695) care, împre-
ună cu un meşter ceasornicar pe nume Salomon 
Coster, a izbutit să creeze un orologiu mecanic, la 
care înaintarea roţilor dinţate ce puneau în mişca-
re unica limbă a ceasului era reglată în funcţie de 
mişcarea unui pendul (fig. 4 [3, 4]). La sfârşitul sec. 
XVIII în arhitectură a triumfat clasicismul. Ceasurile 
acestei perioade se deosebeau prin forme sobre, 

iar decorul se compunea din elemente clasice – 
figuri mitologice, animale,  scene de viaţă etc. (fig. 5).

Fig. 4. Primul ceas cu pendul Ch. Huygens 

Fig. 5. Decor al ceasului 

 Amplasate în pieţe publice, acestea erau îmbo-
găţite cu clopote şi manechine, care marcau trece-
rea orelor. Primele ceasuri domestice de la începutul 
secolului XV sunt versiuni mai mici ale ceasurilor din 
catedrale, alimentate de greutăţi atârnate, arătând 
curgerea timpului cu ajutorul unui singur ac orar pe 
cadranul împărţit în 12 ore. În fig. 6 este prezentat 
un ceas de masă cu pendul. În calitate de pendul 
serveşte carcasa ceasului, care pendulează pe ca-
pătul trompei elefantului. Ciocănaşul–antigreutate 
asigură pendularea carcasei. Cu puţin timp înainte 
de mijlocul secolului XV, începe dezvoltarea unui 
nou sistem de asigurare a puterii de transmisie în 
interiorul unui ceas: în forma de arc spiralat. Primul 
ceas condus cu arc, care a rezistat timpului, datează 
de la aproximativ 1450 şi în prezent se află la Mu-
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Fig. 6. Ceas de masă cu pendul 

zeul de Ştiinţe din Londra. Tot în această perioadă 
a fost inventat şi primul ceas de mână, bazat pe un 
mecanism cu arc. Filosoful Blaise Pascal a fost pri-
mul purtător al obiectului, legându-l la mână cu o 
sfoară. De asemenea, existau şi modele de buzunar. 

Ceasurile mecanice portative din secolele XVI, 
XVII erau de grosime mare datorită dotării meca-
nismului lor cu o instalaţie pentru reglarea forţei ar-
cului. Altfel, la strângerea iniţială a arcului ceasul se 
grăbea, iar la sfârşitul zilei (când arcul era mai slab) 
ceasul rămânea în urmă. Doar în secolul XVIII a fost 
inventată balanţa şi ceasurile au „slăbit” considera-
bil, au devenit plate, miniaturale. Capacele ceasuri-
lor erau înfrumuseţate cu picturi artistice, cu smalţ 
colorat etc. 

Celebra marcă Breguet reprezintă o parte impor-
tantă a bunului cultural elveţian, iar acest lucru i se 
datorează inventatorului Abraham-Louis Breguet 
(1747-1823). Inventatorul şi-a petrecut o parte din 
timpul vieţii la Paris, unde a lucrat în domeniul cea-
sornicăriei. Tot ce a inventat A. L. Breguet la acea 
vreme a fost de o importanţă foarte mare pentru 
dezvoltarea şi evoluţia tehnologiei ceasurilor. Fieca-
re ceas pe care îl realiza în atelierul său era o operă 
de artă, un accesoriu preţios şi de foarte bună cali-
tate. Cel mai scump ceas din lume a fost executat 
pentru regina Marie-Antoinette (fig. 8) şi era din aur 
încrustat cu cele mai scumpe diamante. Breguet a 
muncit 44 de ani pentru a termina acest ceas. 

Fig. 7. Ceasul lui I.P. Kulibin în formă de ou 

În a. 1769 I.P. Kulibin, un meşter popular rus, a 
executat un ceas în dimensiunile unui ou de gâscă, 
care include 427 de piese. A lucrat la executarea 
ceasului 3 ani şi acesta a fost dăruit ţarinei Ecaterina  
II. Ceasul este expus în Ermitaj. 

În baza mecanismului de ceasornic a fost ela-
borată o gamă largă de diverse mecanisme pentru 
aparate. În fig. 9 este prezentat un ceas astronomic 
construit de ceasornicarul Miculas din Kadan şi pro-
fesorul de matematică şi astronomie Jan Sindel, şi 
instalat la 1410 pe turnul cetăţii vechiului oraş Pra-
ga (fig. 9). Este unicul ceas de acest tip funcţionabil 
până în zilele noastre. Pe lângă măsurarea timpului, 
ceasul avea funcţii de calendar, zodiac, arăta revo-
luţia soarelui, lunii, noaptea astronomică, timpul 
sideral, ecuatorul etc.

O răspândire largă, în trecut, aveau ceasurile mu-
zicale. Formele lor, procedeele tehnice şi artistice de 
realizare erau destul de variate. De regulă, ceasuri-
le erau instalate în nişte lădiţe executate din lemn. 
Deseori, pe lângă mecanismul muzical, ceasurile 
erau dotate cu diferite figurine mobile. 

Fig. 8. Ceasul Breguet dăruit reginei 
Marie-Antoinette
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De la începutul secolului XIX se simplifică consi-
derabil formele artistice şi procedeele de ornamen-
tare a ceasurilor. Aceasta se explică prin faptul că 
producţia ceasurilor are loc la întreprinderi, unde 
atenţia principală se acordă reducerii costului pro-
ducţiei, realizându-se forme simple şi necostisitoare.

Şi astăzi ceasurile reprezintă un subiect de in-
spiraţie pentru inventatori. Astfel, un grup de in-
ventatori de la Universitatea Tehnică a Moldovei a 
elaborat construcţia unui ceas electromecanic cu 
un număr avansat de indicatori [5]. Ceasul electro-
mecanic (fig. 10) conţine carcasa 1, în care este fixat 
un motor pas cu pas 2, arborele căruia este fixat ri-
gid cu manivela 3, pe care este instalat satelitul 4 
cu coroanele danturate 5 şi 6. În partea stângă a 

Fig. 9. Ceasul astronomic din Praga 

satelitului 4 este instalată roata dinţată conică 7 cu 
posibilitatea de deplasare axială şi arcuită în direcţia 
axială de elementele elastice 8. Roata dinţată 9 este 
rigid legată cu indicatorul de secunde 10. Pe supra-
faţa sferică a satelitului 4 este instalat satelitul 11, ce 
include coroanele danturate 12 şi 13, care prin cor-
purile de rulare 14 reacţionează cu flanşa roţii dinţa-
te 9. Roata dinţată 15, care angrenează cu coroana 
13 a satelitului 11, este legată rigid cu indicatorul 
de minute 16. Pe suprafaţa exterioară a satelitului 
11 este instalat satelitul exterior 17 cu coroanele 
danturate 18 şi 19, care angrenează prin corpurile 
de rostogolire cu flanşa înclinată a roţii dinţate con-
duse 15. Coroana 18 a satelitului 17 angrenează cu 
roata centrală 7, iar coroana 19 – cu trei roţi dinţate 
20-22 având numere diferite de dinţi. Roata din-
ţată 20 este legată rigid cu acul indicator al orelor 
23, roata 21 – cu indicatorul datelor 24, iar roata 22 
– cu indicatorul lunilor 25. Totodată, pe flanşa roţii 
21 este instalat indicatorul 24, pe perimetrul căruia 
sunt înscrise datele lunii, iar pe flanşa roţii 22 – indi-
catorul 25, pe perimetrul căruia sunt indicate lunile 
anului. De asemenea, pe capacul 26, vizavi de indi-
catoarele 24 şi 25, sunt executate ferestrele 27 şi 28, 
iar la periferie este instalat cadranul 29. Cadranul şi 
indicatoarele sunt închise cu un capac transparent 
30. La altă flanşă a carcasei 31 este instalat meca-
nismul de corecţie a poziţiei indicatorilor 10, 16, 23, 
24 şi 25, executat în formă de bucşă 32 cu filet, care 
interacţionează cu şurubul 33, fixat rigid pe roata 7. 

Ceasul electromecanic funcţionează în următoa-
rea ordine. Mişcarea de rotaţie de la motorul pas 
cu pas 2 prin manivela 3 se transformă în mişcare 

Fig. 10. Schema constructivă a ceasului electromecanic
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precesională a satelitului 4. Datorită angrenării din-
ţilor coroanelor 5 şi 6 cu dinţii roţilor dinţate 7 şi 9, 
ultima roată împreună cu acul minutar 16 se vor roti 
în jurul axei. Mişcarea de rotaţie redusă de la roata 
15 prin intermediul flanşei ei înclinate şi a corpurilor 
de rulare 6 se transformă în mişcare precesională a 
satelitului 13. Drept consecinţă a angrenării coroa-
nelor 18 şi 19 cu dinţii roţilor 7 şi 20, ultima roată 
legată rigid cu indicatorul 24 se va roti cu un anumit 
grad de reducţie. Datorită angrenării coroanelor 18 
şi 19 cu dinţii roţilor 7 şi 21, ultima roată legată rigid 
cu indicatorul 25 se va roti cu un alt grad de reduc-
ţie. Utilizarea soluţiei tehnice prezentate permite 
majorarea considerabilă a posibilităţilor funcţionale 
ale ceasurilor electromecanice: indicarea secunde-
lor, minutelor, orelor, zilelor şi lunilor. De asemenea, 
se micşorează dimensiunile radiale şi axiale ale cea-
sului şi se simplifică construcţia lui. 

Mecanismele de ceasornic i-au inspirat pe mulţi 
inventatori ai unor diverse automate. Specialiştii în 
materie consideră că ceasul a fost primul automat 
utilizat în scopuri practice. Ceasul a impus ideea uti-
lizării automatelor în producţia bunurilor materiale.
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REZUMAT

Ceasul – una dintre cele mai performante in-
venţii umane. Articolul prezintă o scurtă analiză a 
istoriei apariţiei ceasurilor. De asemenea, este de-
scrisă schema unui ceas electromecanic realizată în 
baza unei invenţii proprii.

ABSTRACT

Clock - one of the best human invention. The 
article presents a brief analysis of the history on 
watches. Also is described a schematic illustration 
of the electromechanical clock carried out on the 
basis of their invention.

РЕФЕРАТ

Часы - одно из самых успешных изобретений 
человечества. В статье представлен краткий ана-
лиз истории возникновения часов. Также раскрыта 
схема  электромеханических часов, осуществлен-
ная на основе собственного изобретения.


